# 特色育人守初心 筑梦未来结硕果

—平顶山市第八中学"创品牌促发展"专题报道

领导以身作则,教师敬业爱岗,学生乐学爱学……平顶山市第八中学以党建促教学,不仅教学成果显著,且成为我市高中特色教育的典范。2021年高招进入本科以上人数再创新高,高三(2)班学生刘佳琳被中央美术学院录取,刘子欣被鲁迅美术学院录取。艺术类考生文化课专业课本科过线率达89%。一批又一批学子在这里展翅高飞,考入理想的高校。

砥砺前行秉初心,特色育人惠芳华。环境优美的八中秉承"办好普通高中,发展特色教育"的办学思路,打破发展瓶颈,在不断超越中续写着高中教育新篇章。

### 党建引领:成就精干队伍

据介绍,2021年,学校围绕"堡垒加固""书记带头""先锋示范""双培双带""互融互促""品牌彰显"六大党建工程和党建工化品牌创建工作,促进文化品牌创建工作,促进党建工作与教育教学质量稳步提升。

在各中,员干士时表天到清班及部卒处率坚晚是与,员干士时表天到清班。

晚上监督学生开展晚自习。 学校要求全体教师参与 听评课,班子成员带头听评 课。要求教师勤读书学习, 班子成员带头读书、记笔记、 写感想。全体教师看在眼



加强师德师风建设总结大会

里、记在心上、落实在行动上,成就了一支干事创业的 精干队伍。在学校领导和班 子成员的带领下,全体教职 员工同心同向、同力同行,以 优异的成绩续写八中教育新 高度,中招及高考成绩连创 佳绩。

## 党徽耀讲堂:"双培双带"促教学

为全面提升教学质量,学校设置"党员示范岗",开展"党员示范岗",开展"党徽耀讲堂"活动,党员教师在学校管理、校本研修、教科研、上课、听评课等活动,引领本研修、教科研活动,带等下生本课堂"、上好与,等一位党员带头听课、评课,在临后动中,每一位党员教师带头学习、率先进行自查自纠,发挥先锋示范作用。

2021年教师节,学校评选"十佳教师""文明教师""文明教工"34人,其中党员占了一大半,学校当年推选的两名省级骨干教师均为党员。

林亚南说:"2021年,学校 把骨干教师培养成党员,把党 员培养成骨干教师作为教师 队伍建设的重点工程,一批平 顶山名师、省级骨干教师培养 对象脱颖而出,这一工程的实 施,使教职工的整体素质再次 得到提升。"

学校党建工作屡获殊 荣。2021年,学校以优秀等 次顺利通过河南省首批中 小学党建示范校复评,"牢 记初心使命,和正立身养 心"党建文化品牌在河南省 党建文化品牌创建活动中 以优秀等次顺利创建成功, 并获得"平顶山市委教育工 委先进基层党组织"称号, 学校夏伟红老师获得"平顶 山市优秀党务工作者"称 号,陈军、李建丽、姚琳、程 海涛、史晓燕、李梦雅等六 位老师获得"平顶山市委教 育工委优秀党员"称号。

# 明确目标:"和正立身养心"育英才

市八中在"牢记初心使 命、和正立身养心"党建文化 引领下,要求全体教师牢记党 的教育方针,担负起"为党育 人,为国育才"的初心使命。 "和正立身养心"是学校教育 教学工作的目标。"和"是"和 睦""和谐""和顺""和美",是 中国传统文化中的"中和",是 天地各得其位、万物自然发 育。"正"是"正确""正直""正 道""正气",是中国传统文化 中的"浩然之气"。"和正立身 养心"就是通过党建文化的引 领,形成教育合力,实现立德 树人的根本目标。

#### 优化育人环境: 以环境养正

环境是重要的教育资源, 市八中努力打造会说话的环境,让校园环境表达育人思想。目前,学校已经建设竣工 一个文化园,拥有积木石、养正石、孔子雕像、论语碑牌、问道思诚文化廊、百花园及莲池



校长林亚南(中)与优秀学子合影

等文化景观,师生身处其中,不仅获得感官上的愉悦,还能得到心灵上的慰藉。尚德楼以党建为主题,致远楼和求真楼以社会主义核心价值观、党的教育方针、学校精神、三风一训、名人名言、学校荣誉为主题,楼道内每一面墙都被赋予文化内涵,师生目之所及皆能得到熏陶。

#### 落实"生本课堂": 以教学养正

教学是养正的主阵地,该

校园大型活动现场

校在教改中探索出的"生本课堂"大体分为六个环节,在"静思整理谈收获"环节,学生在老师的指导下充分挖掘教材中的思想品德教育资源,启迪正确的思维方法,陶冶健康情感品质,从而树立正确的人生观、世界观、价值观。

#### 开展德育活动: 以活动养正

积极开展丰富多彩有益身心的德育活动。一年来,学校进行了党史学习教育,通过、视频、课件、影视作品让广大师生了解中国共产党党史、师生了解中国共产党党,感悟中国共产党"为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴"的受心使命,革命前辈爱党爱国爱人民的情怀,面对困难英勇不



丰富多彩的体育课

屈顽强拼搏的意志品质,大义凛然视死如归的英雄气概。 开展了以"把疫情当教材、与祖国共成长"为主题的开学第一课活动,对学生进行爱国主义、革命英雄主义、集体主义教育,在他们人生起步阶段"扣好第一粒扣子",在他们的心田撒播下真善美的种子。

在学校开展的"两创两争"活动中,师生争当"文明教师""文明学生""文明网民",争创"文明班级""文明宿舍""文明餐桌""文明校园",大家积极参与,取得良好效果,沈霞老师荣获"平顶山市文明教师"称号,闫舒熠、王雨峥获评"平顶山市文明学生",女生607宿舍获评"平顶山市文明宿舍"。

#### 树立标兵楷模: 以榜样养正

每年教师节期间,学校组 织全体师生及家长评选"十佳 教师""文明教师""文明教 工",学校不仅对入选者进行 表彰,还制作展板对他们进行 宣传

每学期,学校都会在学生中进行一次"奖学金""优秀学生干部""优秀团干""优秀团 员"评选表彰,激发出学生"比学赶帮"的良好风气。

教风正则校风正。好风 气引领每个教师发挥师表作 用,教师们和蔼可亲,与学生 建立民主平等的师生关系,学 生有了满满的安全感和亲切 感,学习氛围日渐浓厚。

#### 开展读书活动: 以阅读养正

读书使人明智,使人变得平凡而强大、处变而不惊、顽

强而坚定、智慧而友善。学校 用阅读不断拓展每个师生灵 魂的广度和深度,把阅读作为 养正的重要手段。2021年,学 校开展了"书香校园"活动,为 每位老师购买了5本教育教学 书籍、在各班教室开辟了读书 角、在致远楼大厅建设了书吧, 学生闲余时间可以浏览阅读。 读书活动让师生丰富了知识、 开阔了的视野、增长了见识、拓 展了思维、提升了格局、滋润了 心田。



学校举办校园绘画展

#### 贴近生活实际: 以生活养正

生活即教育。学校挖掘家庭、社区等教育资源,把家庭生活、社区生活作为教育的场所和手段,开展劳动教育、组织志愿者服务进社区活动,培养学生劳动光荣的意识及基本的劳动技能,引导学生参与家务劳动、社区服务活动,综合育人。

笃志前行,虽远必达。如今的市八中师风淳朴、校风纯正,管理严而有序,家长认可度逐年提升。团结奋进的市八中领导班子将一如既往,怀着对教育的忠诚与情怀继续砥砺前行,以特色教育为龙头,全面提高学校办学质量,打造鹰城优质教育品牌。

(王红梅 王锡令/文 学校供图)